

克兰军队克复赫尔松市以后，双方在北顿涅茨克河和第聂伯河沿线胶着，战局几乎陷入僵持……

在2022年，苏联首任也是末任总统戈尔巴乔夫去世了，苏联解体后乌克兰首任总统克拉夫丘克去世了，在即将到来的2023年，距离苏联解体又遥远了一年，也许生于苏联解体之后时代的人们对俄乌曾经属于同一个国度已经少有感觉，可在地缘上来说，这片东欧的沃土始终东西相连，希望和平的岁月能够重临。

## 和平与发展， 仍是世人期盼

疫情与俄乌冲突，给未来的世界带来了许多不确定性。2022年，让地球村许多村民看不懂的事情很多——俄乌冲突带来了能源价格飙升，美国总统拜登于是前往沙特访问，沙特方面明面上答应增产石油，实际上却招呼石油输出国组织小兄弟们一起大规模减产石油；美国和北约一再希望印度等国家加入到制裁俄罗斯的行列中来，可11月中旬，印度外长苏杰生却出现在莫斯科，与俄方签订了能源大单；而俄罗斯则准备从印度购买大批关键零件，甚至在俄乌冲突前线发现了俄从伊朗购买的无人机残骸……

从这些消息中不难发现，如果和20世纪90年代之前，或者说苏联解体之前相比，这世界已经在许多地方变了样了。曾经的超级大国，竟然要向第三世界国家购买工业产品，其中既有零件，也有制成品。另一个目前仍算超级大国者，也已



经常指挥不动“小兄弟”们了。

美国彭博社9月2日报道，印度国内生产总值已经超过英国，成为世界第五大经济体。这是自1894年美国GDP超越英国以后，第二次有英国的前殖民地独立后的国家在GDP上超越英国。而英国呢？又是另一番风雨飘摇的景象。当地时间9月8日，英国女王伊丽莎白二世在苏格兰巴尔莫勒堡去世。如果说在位70年经历了15位首相的女王之故去，难免自然规律，那英国在2022年一年之中经历了3位首相，一定是证明了英国政局的紊乱。就英国国内来说，脱欧和疫情导致经济下滑。就外交来说，哪怕约翰逊和特拉斯都干过外交大臣，但他们各自紧跟着美国，亦步亦趋的模样，甚至连欧盟国家诸如法、德等国也总感觉在某些领域与之有龃龉。在11月中旬于巴厘岛举行的G20峰会上，法国总统马克龙在会见澳大利亚总理阿尔巴尼斯的时候，特别提到因美、英、澳三方“奥库斯”协议，导致了原本法国与澳大利亚之间的潜艇合作协议被撕毁。对英国在此

上图：2022年10月26日，俄罗斯战略威慑力量举行了一次应对核攻击的大规模核打击演习。俄军在演习中发射了“亚尔斯”洲际弹道导弹、“轻舟”（Sineva）弹道导弹。

间起到的负面作用，马克龙的愤怒仍溢于言表。

2022年，另一个离世的前首脑人物是安倍晋三。当地时间7月8日11时30分许，在奈良街头演讲的安倍，被刺客从背后开枪射中身亡。之后，媒体爆出刺杀安倍的42岁男子山上彻也，因其母痴妄轻信“统一教”，而对曾公开力挺过“统一教”的日本前首相痛下杀手。安倍死后，日本首相岸田文雄筹划国葬，并希望搞出一番“国葬外交”。哪知道比安倍晚去世的伊丽莎白二世却先落葬，超过500名各国政要出席了她的葬礼，其中包括美国总统拜登。而待到安倍国葬之际，美国根本没有派国家领导人出席，甚至西方七国集团（G7）中除了日本自己以外，各国领导人无一出席。

真正嘉宾云集共商地球之事的，是11月15日在印尼巴厘岛举行的G20峰会。峰会主题为“共同复苏、强劲复苏”。然而，对于G7各国来说，他们在G20会场聚拢起来，竟然是因为会议期间，有导弹落在如